

专题

筑牢金融安全防线 赋能区域经济发展

■ 钱炫之 黄艳丹

在“十四五”规划收官之年的关键节点，浙江金融系统坚持以党建引领推动高质量发展，将党的政治优势、组织优势转化为金融服务实体的强大动能。在浙江金融监管局的指导下，全省金融机构深入贯彻落实“金融为民”理念与稳经济促发展一揽子政策精神，聚焦服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三大任务，将强化消费者权益保护与精准滴灌重点领域作为重中之重。

温州银行与建设银行温州分行深入践行金融工作的政治性、人民性，创新服务路径，筑牢金融安全防线，赋能区域经济发展，在之江大地书写了金融为民的生动篇章。

筑牢金融安全防线 践行人民金融本色

温州银行将消费者权益保护作为重要阵地，创新消保模式，推动金融安全服务更接地气、更有温度。此举积极响应了浙江金融监管局“构建‘大消保’格局，推动纠纷源头化解”的工作部署，将消保工作深度融入治理与业务流程，致力于营造安全、诚信的金融消费环境。

该行以营业网点为前沿堡垒，创建“枫桥经验”示范点，推行党员“包案制”，由党员带头攻坚复杂投诉，确保客户诉求“件件有着落”。温州银行上海分行开展“消保标杆网点”季度评选，激励党员在业务规范、纠纷化解中当先锋。温州银行丽水分行云和支行开展“金融消保微课堂”服务，设立适老服务、反诈宣传、理财咨询等专区，用方言讲解诈骗案例，赠送老花镜等实用物品，让金融知识在温情互动中深入人心。

消保宣教更从网点走向社区。杭州分行和常青苑社区推进联建工作，青年党员以真实案例剖析养老骗局，编创反诈口诀，提升老年群体反诈能力；丽水分行营业部联合社区开展“有国才有家”主题活动，邀请老兵讲述战斗经历，在红色教育中融入财产安全意识培养；舟山分行营业部联合社区，以“趣味游园+知识问答”“民俗活动+财富锦囊”等创新形式，让消保宣传生动鲜活、易于接受……在“十四五”收官之年，温州银行筑起“消保墙”，切实提升了人民群众的金融安全感与获得感。

金融活水精准滴灌 夯实经济发展根基

建设银行温州分行在普惠金融实践中，以“张富清党员突击队”为

载体，推动金融服务下沉至县域、社区、企业，着力破解小微企业融资难题。这契合了浙江金融监管局关于“深化普惠金融改革，推动资金精准直达微观主体”的政策导向，通过机制与产品创新，切实提升金融服务可得性与满意度。

在乐清，建行乐清支行针对当地电气产业集群特征，创新推出“电气贷”特色产品，依托电气行业协会推荐，为优质小微企业提供最高1000万元、利率优惠、手续便捷的信用贷款。从事高低压设备生产的某电气公司因扩产急需资金，突击队主动上门对接，开启绿色审批通道，仅3天便发放130万元贷款，解了企业燃眉之急。“建行的支持给了我们重要助力！”该公司负责人感慨道。此外，该行聚焦科技型企业发展痛点，成功落地系统内首笔“科技易贷”1000万元，为某光电公司提供智能化检测、线上极速申贷服务，从申请到放款仅3个工作日，开辟了科技金融创新路径。

不仅融资，更要融智。建行乐清支行深入城投集团，打造“建行生活+智慧食堂”一体化服务方案，通过人脸识别支付、多场景生态融合，为近300名员工及外来人员提供便捷就餐体验，项目从对接至上线仅9个工作日，彰显了党建引领下跨部门协同的高效战力。

赋能产业转型升级 驱动新质生产力发展

面对“十四五”期间科技自立自强的要求，温州银行与建行温州分行凝心聚力，推动金融资源向科技创新领域倾斜，助力培育新质生产力。这正是对浙江金融监管局“强化科技金融创新，打造多层次科技金融服务体系”政策号召的坚定回应，引导金融活水加速流向关键技术攻关与先进制造领域。

建行瑞安支行聚焦供应链金融创新，为国家级高新技术企业定制“E销通”融资方案，通过“核心企业授信池+关联企业共享”模式，实现线上开票10分钟办结，落地3500万元融资支持，带动产业链融资成本下降1.2个百分点。随着企业智造基地扩建，该支行更将其



温州银行普及金融安全知识，守护群众财产安全。

授信额度提升至1.7亿元，以金融活水全程护航科创企业冲刺IPO。

建行龙湾支行则专精于服务“专精特新”，为某显示技术公司量身推荐“善科贷”，3日内完成500万元信用贷款投放，并通过主动续贷降息累计为企业节约成本近20万元，陪伴企业产值突破1.5亿元。该支行以“红色引擎”驱动创新，组建“张富清党员突击队”，全年下沉一线百余次，精准对接新能源新材料智造基地、中国眼谷等重大项目，攻克审批项目13个、批复金额50.3亿元；通过创新“银行+信托”双托管模式、搭建第三方撮合平台，为企业拓宽融资渠道，实现从资金供给到生态赋能的跃迁。

深化银政企共建 服务区域发展大局

对内凝聚合力，对外推动银政企协同共创，构建金融服务区域发展的高效生态。这深度贯彻了浙江金融监管局“深化政银企合作机制，引导金融资源与重大战略、重点领域高效匹配”的政策要求，通过搭建平台、凝聚合力，提升金融服务整体效能。

温州银行通过“联建”深度嵌入地方治理网络，通过多维度协作持续延伸金融服务触角。如温州银行丽水分行联合社区、律师事务所开展“网络走亲”，协助居民信息登记，面对面普及金融知识；与

村委合作开展金融助农共富直播，将支付安全、防范诈骗等知识融入线上宣传；推动银校联动，构建“银行—校园—家庭”三维宣教体系，筑牢校园金融安全防线；聚焦异地小超市、小宾馆等群体，联动开展主题活动，主动外拓、贴近服务，实现零距离金融支持。

此外，为积极响应浙江“地瓜经济”提能升级，温州银行战略性发展“温商金融”，组建专业团队，持续完善覆盖温商全生命周期的金融服务体系。为加强温商服务与联动，该行推出“蒲公英”计划，将联建范围拓展至在外温商协会、温商企业、行业协会等。2025年7月25日，温州银行温州分行党委与温州市在鲁温州商会党工委签署《党建联建合作协议》，共同探索跨省域“党建+金融+温商”协作新范式。目前，温州分行已与14家在外温商协会等建立联建关系，服务在外温商客户超9600户，为温商在外发展与回归家乡奠定了坚实金融基础。

“十四五”规划实施的收官之年，在浙江金融监管局的政策指引下，温州银行与建行温州分行持续推动金融服务模式革新，以实际行动诠释了“金融为民”的初心使命。面向未来，两家机构将继续强化引领，深化实践，为浙江在高质量发展中奋力推进“两个先行”贡献更强金融力量。

图片由温州银行、建行温州分行提供



建行工作人员下沉一线，精准对接各大项目的金融需求。

海宁市许村镇

从“一块布”到“一座城” 织造现代和美融杭新城

■ 叶凤燕 周琳虹

驱车驶入海宁市许村镇，昔日许村大转盘处车流嘈杂，如今视野开阔，秩序井然。此处交通枢纽的变迁，恰似一个隐喻，见证了许村镇在“十四五”时期发展轨迹的深刻转型——从曾经的小镇到如今的融杭新城，从单一产业奔涌到多元动能迸发，一幅产城融合、宜居宜业的锦绣画卷徐徐铺开。

“十四五”时期，是海宁深度融入长三角一体化高质量发展的关键阶段，也是许村镇抢抓战略机遇、推动高质量发展迈上新台阶的发力期。五年来，许村镇党委、政府弘扬“敬业奉献、猛进如潮”的海宁精神，统筹推进经济社会高质量发展，圆满完成“十四五”主要目标任务，为“十五五”发展奠定了坚实基础。

产业跃迁 从“一块布”到“一个家”的集群裂变

许村，因布而兴，家纺产业是它的金字招牌。但“十四五”期间，许村思考的不仅是“布”的产量，更是“布”的价值与未来。

产业集群加速成型。走进海宁中国家纺城，琳琅满目的窗帘与沙发面料映入眼帘，设计新颖、品类丰富。数字背后，是产业能级的持续跃升：全镇家纺服装类经营主体已突破1万家，五年间新增经营主体超过2万户，实现总量翻番。与此同时，纺织服装规模以上企业数量也从“十三五”末的15家迅速增长至53家，产值由4.75亿元攀升至24亿元。这不仅体现为数量的增长，更标志着许村正从“一块布”向“一个家”加速转型，产业链条不断延伸，产业格局持续升级。

转型的动力来自创新。五年来，许村镇国家高新技术企业达到45家，是2020年的2倍；省科技型中小企业达176家，增长3倍；更实现了省级“专精特新”企业从零到12家的突破。科技创新体系的不断完善，为传统产业注入了强劲的“智力因子”。在251家规模以上企业的带动下，规上工业总产值达167亿元，增长33%。经济的“体格”更强健，“体质”更优良。

城乡焕新 从“镇域”到“新城”的品质重塑

产业升级呼唤城市能级的提升。五年来，许村镇坚持“西连、东拓、北整、南延、中优”总体布局，以规划引领发展，用项目夯实基础。

城市功能加快完善。出门转角即抵达社区体育公园，步行百米便邻里共享空间……这是前进村村民如今触手可及的幸福图景。近年来，许村镇紧抓“融杭”契机，有序推进沈士、许巷集镇等区块更新，让发展成果真正惠及于民。

许村镇康养中心里笑语温馨，翁埠共富夜市点亮了夜色下的活力，各种现代化安置小区相继建成交付……一座城镇的温度，正藏在这些浸润日常的细节里。五年来，全镇累计实施政府投资项目113项，完成投资约23.3亿元，让美好生活，从蓝图走进巷陌，成为每一扇窗后的真实风景。

人居环境全面提升。冬日暖阳下，许村镇湾湾村八号桥港水清岸绿，蜿蜒的步道串联起农户与风景。这条完成整治的生态廊道，正是许村水岸焕新的缩影。近年来，通过“一河一策”系统治理，青寺河、科同港等重点河道水质显著提升，全镇PM2.5浓度下降34%，生活污水接户率、垃圾分类

与精品村建设均实现突破。蓝天、碧水、净土，已成为许村亮眼的生态名片。

民生温度 从“有保障”到“有品质”的幸福加码

发展的最终目的是造福人民。许村镇始终坚持人民至上，推动民生福祉持续改善。

教育资源布局加快。在杭海龙渡湖国际时尚产业学院，教学区更像一个创意工作园区：学生专注设计，企业导师实时指导。学院由许村镇政府、家纺协会、海宁职高和杭州职业技术大学共建，形成了政府出资、协会对接、中职招生、高校教学的合作链条，破解了县域职业教育资源短缺的难题，实现了人才供给与产业需求的精准对接，成为职业教育下沉乡镇、服务地方发展的创新实践。五年来，海宁市第五中学（龙渡校区）、龙渡小学等一批品质校园建成启用。此外，镇域内两所初中分别与浙师大、杭师大附属教育集团“牵手”，着力提升教学质量与办学水平。

文体事业蓬勃发展。清晨的许村龙渡湖广场上，数百居民身着白色太极拳服，随乐声整齐起舞，衣袂轻扬，动作行云流水，与周围绿树楼宇相映成趣，生动展现“浙江省太极拳之乡”的活力风采。五年来，累计开展各类文化惠民活动超1500场次，参与群众超50万人次。遍布全镇的372处健身场地，总面积超25万平方米，让“家门口健身”成为常态。

公共服务提质扩面。许村镇政务服务中心大门刚开，已有居民有序进入。大厅内，33个服务窗口依次排开，其中17个“无差别全科受理”窗口尤为繁忙，从社保查询到证照办理，646项事务在此“一窗通办”。如今，全镇所有村社的自助终端与这里的高效窗口，许村镇更是率先设立“跨省通办”专窗，已与全国15省55个县市区实现跨区域合作，可办理119个高频事项，为众多在许村奋斗的新居民提供了极大便利，打造了“15分钟便民服务区”。



风景优美的许村镇龙渡湖公园

治理赋能 从“管理”到“智理”的平安筑基

平安，是发展的基石。许村镇坚持共建共治共享，持续推进社会治理现代化。

基层治理效能稳步提升。夜幕降临，翁埠共富夜市灯光璀璨，香气四溢。这个人气爆棚的夜市，经过科学选址和专业运营，如今百余个摊位分区有序，“一摊一证”规范管理，既保留了热闹的烟火气，又展现了整洁的新面貌。这正是许村镇基层治理精细化的缩影。据悉，全镇构建125个全科网格和325个微网格，240名网格员五年处理超百万条信息，将矛盾化解在萌芽。治理有力度，服务有温度，让市井喧嚣与城市文明和谐共生。

安全生产防线更加牢固。站在办公室窗前，海宁市九尧服装辅料有限公司负责人郑文广望着井然有序的和平创业园，由衷感慨：“以前车辆乱停乱放，现在充电区、停车位规划分明，每层都有智慧烟感，门口还挂着每日必查的安全榜，心里踏实多了。”这个容纳73家

企业的园区，正是许村镇筑牢安全生产防线的一个缩影。

面对量大面广的经营主体，许村镇坚持“人防+技防”双管齐下。一张包含四色风险图的安全自查榜，让企业日日自查自纠；“平安云管通”平台串联起网格员与企业安管员，实现隐患线上闭环处置；无人机巡检、智慧烟感则构筑起立体化监测网络。近年来，许村镇持续夯实平安基础，通过32轮工业企业全覆盖检查，累计整改隐患15.2万条；强力开展“厂中厂”“一层多租”专项整治，推动258个小微园区全面达到“8+2”管理标准，安全生产防线日益坚实。

从产业结构的深刻调整到城乡面貌的美丽蝶变，从民生福祉的持续增进到治理能力的现代化升级……回望“十四五”，许村镇以奋斗为笔，以实干为墨，每一步都踏响了奋进的鼓点，在潮乡大地上书写了高质量发展的生动篇章。面向未来，许村这座“融杭桥头堡”的重要板块，正以更加昂扬的姿态，融入长三角一体化发展的澎湃大潮，向着更高远的目标猛进如潮。

图片由许村镇提供

作答「十四五」探路共富「浙」样先行